回



编者按 习近平总书记强调:"全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来。"今年6月6日 是第29个全国爱眼日,活动主题是"关注普遍的眼健康",让我们一起关注近视防控工作,守护儿童青少年眼健康。

体育美育

呵护好孩子眼睛 共创光明的未来

教育部统筹推进儿童青少年近视防控工作综述

【本期关注】

本报记者 张欣

儿童青少年身心健康事关亿万家庭 和谐幸福,事关国家民族发展大计。当 前,儿童青少年近视呈高发、低龄化趋势, 近视不仅影响日常生活和学习,危及身心 健康,甚至还会影响国民素质,是关系国 家、民族未来的重大健康问题。

一年来,教育部认真贯彻落实习近平 总书记关于儿童青少年近视防控系列重 要指示批示精神,落实《综合防控儿童青 少年近视实施方案》《儿童青少年近视防 控光明行动工作方案(2021-2025 年)》,大力推动疫情防控"乙类乙管"转段 后儿童青少年近视防控工作,取得积极进 展和明显成效。

多方协同,奏响近视防控 "奋进曲"

女生盘起腿,跳"编花篮";男生快 速组队, 打三人篮球; 乒乓球桌旁, 学 生们有序排队、轮番上场……下课铃一 响,云南省屏边苗族自治县湾塘小学的 操场瞬间热闹起来。

"体育锻炼是增强少年儿童体质最有 效的手段。现在生活条件好了, 孩子们不 是要吃得胖胖的, 而是要长得壮壮的, 练 得棒棒的。体育锻炼要从小抓起,体育锻 炼多一些,'小胖墩''小眼镜'就少一 些。"2023年5月31日,习近平总书记在 北京育英学校考察时的殷切话语,为儿童 青少年近视防控工作提供了方向性指引。

为了给儿童青少年提供近视防控 保障,教育部夯实顶层设计,持续发

教育部高度重视青少年近视防控工 作,一年来,召开工作会议、印发文 件、完善综合防控体制机制基础,持续 为打好"国之关切、民之所盼"的光明 保卫战、持久战蓄力。

印发近视防控重点工作计划, 切实 增强合力,明确工作任务和完成时限。

召开全国综合防控儿童青少年近视工 作推进会议暨联席会议机制第四次会议, 压实地方政府及相关部门、学校工作责任。

构建区域协同发展机制,举办沿黄 河9省区儿童青少年近视防控工作论 坛,召开长江经济带11省市儿童青少年 近视防控工作现场推进会议……

一次次部署, 筑牢近视防控工作根

用好考核评价"指挥棒",才能更好 地奏响近视防控"奋进曲"。

一年来,教育部等五部门在认真总 结前期评议考核工作的基础上,根据近 视防控新要求、新形势, 进一步调整和 优化近视防控评议考核项目、要点、量 化分值等内容,形成新的评议考核方 案,开展近视防控评议考核。

政府主导、部门协同。各部门齐携 手, 共同下好近视防控工作"一盘棋"。

教育部指导地方教育行政部门深入 落实"双减"政策,持续减轻学生过重 校外培训负担,部署开展"监管护苗" 专项行动,全国共出动检查人员22.8万 人次,查处1万余起违规培训行为。国 家疾控局联合教育部对各地有关机构的



线上商业营销宣传环境。 从制度设计到思路举措,从评议考 核到部门协同,有关部门不断推进相关 工作,持续筑牢近视防控防线。

加大虚假广告查处力度,加强对电商平

台、网站、APP、公众号的监管,净化

从小抓起,近视防控关口 前移

让近视率下降,得首先查清近视"家

如今,浙江温州已为全市所有中小 学生建立视力健康档案,通过专业设 备,学校可以自行开展视力检测,数据 自动收录到"儿童青少年近视防控平 台",方便教师、家长、医生随时了 解。这份档案"档随人走",清晰勾勒 了学生视力变化。

作为儿童青少年视力健康管理先行 示范区,"温州模式"成为全国近视防控 的缩影。

从小抓起,前移防控关口,维持 "视力银行"储蓄——

"幼儿单次使用电子产品的时间不宜 超过15分钟,每天累计不超过1小时"。在 《幼儿园督导评估办法》中,一项项重点指 标明确,帮助幼儿养成良好的用眼习惯。

幼儿园是近视防控"第一道关口" 教育部坚决纠正幼儿园"小学化"倾 向,深入推进幼小科学衔接,推进幼儿 园科学保教,积极防控近视。此外,教 育部还指导各地教育行政部门为幼儿园 提供丰富适宜的运动器械和游戏材料, 保障幼儿每天户外活动不少于2小时。

精准施策,抓实"一加一减",在 "加"上持续发力—

学校是健康教育的主阵地。各地多 措并举,将近视防控知识融入课堂教 学、校园文化和中小学生日常行为规范 管理。

加强劳动教育, 因地制宜组织开展 形式多样的劳动实践活动; 将手机管理 纳入学校日常管理,明确保管方式和责 任人,形成长效管理机制;保障学生睡 眠时间,要求作业、校外培训、网络游 戏都要为保障学生睡眠"让路"……-项项活动,保障儿童青少年身心健康。

改善保障,加大财政支持,提供良

教育部督促地方和学校全面深入实 施"学校明亮工程",指导各地加强学生 体育锻炼、睡眠和考试管理、教学及辅 助用房采光照明设备配备,消除"大班 额"等情况,推动落实防控儿童青少年 近视各项举措,保护学生视力健康。

放眼全国,山东省每年投入1000万 元作为近视防控专项资金,开展"全流 程干预"管理监测工作;湖南省实施教 室采光照明达标行动,落实教室、宿 舍、图书馆(阅览室)等采光和照明要 求,确保为学生提供符合用眼卫生要求 的学习环境。

厚植视力健康沃土,各地追求高质 量,用好"钱袋子",为儿童青少年近视 防控营造良好环境。

积极行动,打好近视防控 "保卫战"

"我在一年级时看东西有些模糊,听 了学校的保护视力讲座后,知道这是由不 良用眼习惯造成的。以后,我要好好保护 我的眼睛"近日 浙江省绍兴市上虚区百 官小学邀请眼科专家进校开设"珍爱眼 睛 保护视力"近视防控科普讲座,学生们 听完讲座后纷纷表示要自觉爱眼护眼,科 学用眼的意识提高了。

一年来,全国各地综合防控儿童青少年 近视宣讲团专家的脚步不停,为基层家长和 学生持续普及常识,提高视力保护意识。

打好近视防控"保卫战",全社会都在

营造官传氛围,科普活动持续开展— 教育部部署开展全国近视防控宣传 教育月活动, 指导全国近视防控宣讲团 加强视力健康教育与科普宣传……近视 防控宣传的声音持续加大。

发布《近视防控三十问答》《2023年 暑假多场景近视防控二十问答》《2024年 寒假多场景近视防控20问答》,回应近视 防控常识类、预防类和干预矫治类常见问

◀3月14日, 合肥市信 地广场幼儿园, 眼科医生通 过眼球构造模型为学生讲解 爱眼护眼知识

▼5月29日, 南昌铁路 第一学校教育集团抚生路校 区的学生们在江西眼健康科 普馆观察"时空隧道",认 识光的反射原理。

本版图片均由视觉中国提供



题,引导儿童青少年假期科学用眼、规律 作息、主动防控近视。

深入科学研究,强化技术攻关——

教育部组织专家团队研制系列标准 规范,对学校信息化教学环境中影响视 觉、听觉健康的建筑物理设计和系统配置 等方面提出明确要求,指导近视防控与诊 治教育部工程研究中心完成青少年近视 防控镜片产品上市和近视治疗方法及药 物转化,建立万人高度近视遗传队列揭示 中国人群遗传风险基因库。

同时,指导眼病防治全国重点实验室 围绕综合防控儿童青少年近视,启动《中 国城市眼健康指数》近视专题项目,开展 学龄期儿童近视流行病学调查与基于学 校的近视群体干预研究,建立近视发生 预警模型。推动高校学者开展儿童青少 年视力健康管理相关研究,在教育部人 文社会科学研究一般项目中设立"24小 时活动行为对儿童青少年视力健康的影 响及其干预优化研究"等课题,聚焦现实 需求,持续推动理论创新,为近视防控工 作提供理论基础。

注重人才培养,提升队伍质量-2023年,教育部支持部分高校增设 眼视光医学专业和眼视光学相关专业;认 定第二批国家级一流本科课程,支持部分 高校建设"眼科学""中医眼科学""眼镜 学"等9门眼科学相关一流课程,充分发 挥一流课程引领示范作用。

与此同时,人力资源社会保障部会同 家刀牛健康委、教育部深化刀牛、教育 系列职称制度改革,加强中小学和高校校 医职称评审工作,完善职称评审标准,支 持保健教师和健康教育教师按规定参加 职称评审。

家庭是孩子近视防控的第一道防 线。全国各地加强家校协同,引导孩子成 为个人健康管理的第一责任人。

"近视防控是一生的事情。"全国综合 防控儿童青少年近视宣讲团专家宣讲团 成员、甘肃省眼科临床医学研究中心主任 张文芳表示,要避免防控高度近视的误 区,认识到定期检查和随访的重要性,提 升公众对于高度近视的认知水平,要加强 校家社协同,在全社会形成合力。

如今,全社会正携手,为儿童青少年视 力健康保驾护航,让明亮的双眼成为孩子们 探索世界的窗户,让孩子们看到"睛"彩"视" 界,助力孩子们追逐梦想,共创光明未来。

近视发生风险。也正因此, 国家卫生健 康委《7岁一18岁儿童青少年体力活动 水平评价》提出,儿童青少年平均每天 累计中高强度体力活动时间宜不少于70 分钟,其中每天至少应进行1次持续10 分钟或以上的中高强度体力活动。儿童 青少年日常体力活动以有氧运动为基 础,同时每周宜进行不少于3次的增强 肌肉力量和促进骨骼健康的抗阻运动。 儿童青少年平均每天其他用途的视屏时 间不宜超过2小时。

培养良好的坐姿习惯、鼓励孩子参 加户外活动、保证营养的充分摄入既有 益于近视防控也有利于改善脊柱健康。 从预防近视到关注脊柱侧弯带来的隐 患,更让我们意识到多病共防的重要 性。今年3月,教育部就提出要坚定落实 健康第一的教育理念,以"学生身心健康 促进年"为牵引,综合施策,对学生群体 近视、超重肥胖、脊柱侧弯、心理健康问 题等多种疾病或健康问题,通过增加体 育锻炼和户外活动、保证充足睡眠和早 睡早起、规律生活、均衡营养、加强亲子 交流等行为与环境干预,可实现学生常

(作者系中国健康管理协会学生视 力健康管理分会副会长)

【典型经验】

韩军 朱丹丹

深圳市华丽小学自2020年11月以来, 以学生身心健康发展为目标,确立了"让教 育回归本真"的理念,启动"慧眼工程"实 验,借助AI的力量推动教育改革,用健康 的体魄带动学习的能力。

三年多来,深圳市罗湖区卫健局学生视 力检测数据显示, 华丽小学学生近视率由 2020年的50.69%,下降到2023年的 39.6%, 平均每年下降3.68个百分点, 远远 高于国家下降0.5%-1%要求。

华丽小学是如何做到连续三年让学生的 近视率持续下降的呢?

树立家校联动近视防控意识

"我们坚持按学生身高定期调整桌椅高 度,监测教室光线强度和桌面光照度,保证教 室的墙壁洁白,安装窗帘使白板不反光,动员 学生养护绿色植物,各班每两周至少调换一 次座位……"这是德育主任杨雪为了推进"慧 眼工程"实验经常与班主任们交流的一段话。

在健康教育的基础上,学校积极组织教 师进行近视防控健康教育校本教材的编写, 分年段上好每一节青少年近视防控校本课 程;促进学生"知、能、行、健"健康素养 的形成。科学组教师姚羽格说:"以为自己这 辈子就是一个普通的科学教师,是'慧眼工 程'激发了我学习的欲望,如果身边的'小 眼镜'能通过我们的努力变得越来越少,那 所有付出都是值得的……"朴实的话语映射 出她对"慧眼工程"的笃定。

教师们的辛勤付出,进一步带动了身边 的学生与家长,大家都自觉参与各项活动防 止近视的发生, 自我健康意识有了很大提 高。四(1)班张玲雯的妈妈与班主任交流 时不止一次地感慨:"自从学校启动了'慧 眼工程',让孩子们科学用眼,坚持做慧眼 姿态操,尽管疫情那三年网课不断反复,孩 子的眼睛负担也没有加重。"

学校充分利用教师工作会议及教师企业 微信群、家长群等线上多元渠道,采用多种形式开展宣传活动,使 师生和家长都充分认识到保护眼睛的重要性, 实现近视防控工作的

"慧眼姿态操"调整坐姿防近视

"头端正,肩下沉,臂前靠,手八形……"每天上午第二节课下课 后,华丽小学的学生都在做学校原创的"慧眼姿态操",这套操由学校 创编,能通过建立正确的坐姿,达到预防脊椎侧弯、高低肩及近视防控 的作用。"慧眼姿态操"已获得了国家版权证书,并正式出版发行,正在 全国推广使用。六(4)班学生詹可馨是首批"慧眼姿态操领操员",每 天她都会准时来到一年级的教室,带着学弟、学妹们做好慧眼姿态操, 娴熟而流畅的动作、自信而阳光的表情让她收获了一大帮"小粉丝"。

近两年来,每个学期都有不少高年级的学生自发报名争当"慧 眼姿态操领操员",大队辅导员郑莹莹也被学生们身上的那股热情所 感动,不止一次地在大队委会议上表扬并鼓励学生们的做法。学生 们姿正眼明的慧眼操"热起来",健康博雅的理念"传下去",学校 延续的将是"今夕明夕、日新日上"的发展。

激发学生体育运动热情

华丽小学落实本真教育, 注重"五育"并举。学校上好每天 的体育课、大课间,将学生体质健康测试项目与体育课、大课间 内容有机融合。

学校充分利用课间10分钟,让学生到户外活动,伸伸胳膊抻 抻腿。每天碎片化时间的充分利用,极大增加了学生户外活动时 间,对缓解学生的视力疲劳起到了决定性的作用。每到下课铃 响,华丽小学的操场都会瞬间沸腾,跳绳的、踢毽子的、打羽毛 球的、练开合跳的……"我们要求所有学生下课后必须走出教 室,哪怕是喜静不喜动的学生,我们都鼓励他们出去走走,缓解 用眼疲劳。"班主任温志凌说。

体育教师们也总有办法激发学生的运动热情,打开学校AI体 育智能打卡运动镜子,108个项目可供选择;如果下雨,就到教学 楼台阶上练踏跳、跳啦啦操、做室内拉伸运动……

学校开展丰富多彩的校园体育竞赛活动,如"校长杯"达人 挑战赛——篮球、轮滑、长绳、拔河、仰卧起坐……在嬉戏玩耍 时,强身健体更护眼。大量研究表明,在白天进行户外活动,紫 外线可促进多巴胺的分泌,而多巴胺的分泌可抑制眼轴增长,有 效防控近视。

"如果说华丽小学的学生连续三年近视率下降,我们有什么经 验,那就是进行大量户外运动。"教导主任杨星表示。爱运动的学 生,学习效率更高,这是教师们的共识。"我带的班男生爱打篮 球, 我说如果20分钟内背完课文, 我跟他们一起打, 果然, 这帮 小子做到了。"语文教师温志凌说。

去年,华丽小学学生在国家学生体质健康测试中取得优异成 绩,学生体质测试优良率常年保持在50%以上,在疫情影响的近 两年,优良率也实现了增长与突破,2020年优良率达到55%, 2021年优良率达到64.43%,2022年优良率进一步上升到 67.04%, 2023年优良率达到75.76%, 合格率达99.41%。

AI赋能助力实现精准防控

针对学生写作业、读书时坐姿不端正的老毛病,学校开发了 一套通过AI技术矫正学生坐姿、握笔姿的姿态识别系统,并在学 生桌面上设有提醒设备, 时刻提醒学生姿态正确, 同时建立了大 数据采集系统,把每名学生的姿态、睡眠、运动、营养、作业、 课桌椅高低、光线、视力筛查、远视视力储备等相关数据采集到 数据库,精确到每名学生、每个班级、每个年级,为学生的近视 防控"把脉问诊",做到精准防控。

"良好的姿态、每天大约2小时户外运动、10小时睡眠、绿植 环绕、不玩手机、营养均衡、作业减量提质……也许正是这些因 素,造就了孩子们的好视力。"工会主席黄伟华说。

"慧眼工程"要成为真正的事业,是在跬步积累之后,呈现在 师生面前的"至千里、成江海",只有"热度"留得下余温,才能 沉淀出真正的生命力。未来, 华丽小学将全面构建起校家社三位 一体综合防控儿童青少年近视的三道防线,让儿童青少年树立正 确的健康意识,养成良好的习惯,实现自觉、主动参与近视防 控。运用大数据智慧云平台,为区域教育行政部门、卫生健康部 门、学校、班级、家长监测和有效防控儿童青少年近视提供依 据,实现国家对儿童青少年近视防控目标。

(作者单位系深圳市锦田教育集团华丽小学)

预防近视要重视脊柱侧弯带来的隐患

【专业指导】

钟立

经常听亲朋好友抱怨:孩子坐姿不 端正,做功课一段时间就东倒西歪,头距 离书本越来越近,家长提醒后不久又回 到七扭八歪的坐姿。不少家长以为,是 孩子学习压力大、疲劳带来的身体姿态 问题,殊不知,极大可能是孩子远视储备 不足,视力不良了。研究发现,近视是孩 子坐姿不良的主要诱因,脊柱侧弯与许 多眼部疾病存在高度关联性。

2001年, 法国科学家将75名有视 力障碍的10至11岁儿童和728名视力 正常的儿童进行对比研究, 研究人员使 用标准的脊柱侧弯测量方法,通过 X 光 片和亚当测试进行筛查对比, 结果显 示: 有视力障碍的儿童, 脊柱侧弯的风 险是对照组的2倍,另外,18名脊柱侧

弯的儿童还伴随斜颈。研究者认为,斜 颈可能是为了弥补视觉障碍, 从而导致 了脊柱侧弯。

通常当出现近视或其他眼部问题 时,为了保持视物正常,我们的身体姿 势会进行一系列调整, 如近视者会习惯 性将头探前看书或走路, 而双眼不平衡 的儿童青少年会产生高低肩或者骨盆侧 倾,进而形成不良姿态,久而久之变成 习惯,产生肌肉记忆,导致脊柱侧弯发 生或恶化。

调查显示,目前我国中小学生脊柱 侧弯人数预计超过500万,并且还在以 每年30万左右的速度递增。其中大部分 脊柱侧弯的孩子,均属于特发性脊柱侧 弯,早期的特发性脊柱侧弯引起的外观 异常并不明显,不易被发现。如果孩子 出现腰背酸痛、走路、站立、坐姿异常 等情况,可拿手指在孩子的背部沿棘突 向下划,如果划出的轨迹不是直线,可 怀疑为脊柱侧弯。

家长也可自行在家中做简单自查, 如双肩是否等高、双肩胛是否等高、胸 或腰部是否向一边侧偏、女孩乳房两边 是否等大、腰部是否有皮皱。如有上述 异常,应及时到医院拍一张脊柱全长X

不良的坐姿和站姿是导致身体姿态 异常、不良脊柱健康风险的巨大隐患和 诱因。研究显示,身体姿态异常者的近 视发生率比身体姿态正常者偏高。异常 的身体姿态还有可能造成骨骼肌肉系统 的器质性改变,对于处在快速发育阶段 的青少年来说危害较大,可能成为脊柱

而有规律的身体活动或体育锻炼可 以提高肌肉力量和改善肌肉功能。如增 加神经肌肉控制能力练习, 保持良好的 坐姿、站姿习惯,可预防身体姿态异 常,亦可部分抵消身体姿态异常引发的

侧弯的高风险致病因素。

见病的多病共防,促进学生身心健康。